

■蓝色瞭望台

创新突破,闯出一条“无中生油”路

□记者 陈选群

75年前,偏远、落后的舟山的旧标签,驾驶渔船打鱼是舟山人在民族甲子生活的写照。

如今,改革、开放是舟山的新形象,全球第四大船舶加油港、国际贸易服务基地……舟山已然站上世界的舞台。

沧桑巨变来自一次次创新突破。舟山,聚焦保税船用油供应,以改革为动力,联通世界,一次次突破再创发展极限,实现了华丽转身。

本世纪之初,乘着“入世”东风,“舟山加油”号在舟山实现保税船用油加注零的突破。

那个年代,还是海水小岛的舟山作出了历史选择,主动融入改革开放的历史大潮,发展外向经济,敞开怀抱迎接国际船舶。

2017年,浙江自贸区落地舟山。这一次,历史选择了舟山。

没有产业基础,舟山走上这条前无古人的“无中生油”之路,注定是一条充满挑战的创新突破之路。

先行先试打造油气全产业链!

舟山为国家试制度、攒经验。

保税油跨区域直供、港外储地供油、船舶多

供、一座多供……围绕保税油主体准入、登记、修停、授权、通关、加注等环节,舟山累计形成260项制度创新成果,32项在全国复制推广,9项在省内复制推广。

3年后,“同吉1”号应时而生,舟山保税船用油加注驶入新空间,从内港向外锚地进发,开启了长三角最大“海上加油站”新篇章。

敢想敢干,敢破敢立,舟山的创新突破之路越走越宽。

从2002年的几十万吨起步,到2016年首次突破百万吨,舟山花了14年。2019年,舟山首次跻身全球十大加油港;2023年,舟山实现出

船用加注量704万吨。

当下,站在全球航运贸易转型的又一个转角,舟山凭借“一桶油”的不断“蝶变”,再次引领潮流。

舟山全力抢占国际绿色能源加注高地,首力弯道超车,实现一站式外轮供油服务,舟山国际贸易高地轮廓初现。

全国第一大燃油港、全国最大外轮绿色能源供应港、全国最大船舶交易市场——如今的舟山,船员服务、检验检测、船舶管理、船舶经纪、航运金融、海事仲裁等产业链不断延伸,海事服务全产业链生态链不断扩大,总产出突破510亿元。



■风向标

中国石油流通协会船用燃料专委会执行理事长王力国:

掌握全球行业话语权,舟山保税船加油产业未来可期

舟山保税船加油产业的崛起,在全国起到了领头羊的作用。

从无到有,从小到大,舟山驶从边缘海岛发展到现在全国第四大船舶加油港,得益于得天独厚的地理位置,更是舟山人民上下一心,精诚奋斗,干出来的。

舟山地处我国大陆海岸线中部,是全国经济增长最迅速的长江三角地区。同时位于东亚亚热带的必经之地,船只、资源源源不断地,是国际船舶加油补给的理想场所。

上世纪八十年代末,舟山开始建设这座大型油库,时至今日,已建成了一套完备的储油供油设备,拥有了大批高素质的加油船舶,为船舶加油行业的发展奠定了基础。

舟山人民实干为先,一次实践,促成了行业的突破,为保税船加油未来发展扫除了障碍。

近年来,舟山的迅猛崛起,在国内保税船加油起到了引领作用。舟山先行先试的各项制度、优化营商环境的举措、探索创新的行业标准,在全国乃至整个长三角都起到了引领作用。

当前,舟山保税船加油行业发展速度很快,增长率全国第三位,发展空间越来越大,前景广阔。

面向未来,舟山可以进一步优化营商环境,加大招商力度,让更多船舶油企来到这里落户,让更多船舶到这里来加油。同时,全力布局绿色能源加油站赛道,在LNG船舶加油、生物柴油LNG,还有绿色的甲醇方面,率先发力取得优势。对船舶加油,舟山还需要全面推广计量监管机制,日常实施保税油加注更加规范化,掌握全球行业话语权。

舟山保税船加油前景广阔,未来可期。我相信,前途会越来越广,指日可待。



■航迹图

●舟山岛一声炮响,拉开了建设序幕。4年后,初建并投入使用的是舟山兴华石油转运有限公司西山基地,这是我国第一个商用石油转运基地,舟山全域开始陆续引进海运设备,为打造油气全产业链打下了第一根桩。

●中船公司“舟山加油1”号完成了舟山历史上首单保税船加油业务,舟山正式开始进军保税加油行业。

●浙江省自贸区舟山片区,舟山被赋予“打造以油气产业为主的大宗商品设施便利化和贸易自由化”的国家战略,同年4月,杭州海关出台15项举措支持舟山先行先试探索保税油品贸易两个关键环节。同年6月,舟山率先为4家试点企业颁发保税油品流转牌照,撬动了过去十几年国内保税油行业经营模式的局面。

●舟山保税油加注量显著上升,并在同年首次跻身全球十大加油港。

●船用保税油加注“舟山加油1”号启运,舟山保税船加油更加规范化、专业化。

●“新奥普阳号”在舟山完成全国首单船用LNG燃料外销加注。舟山开始进军绿色船舶加注领域,并首次具备了生物燃料等绿色燃料远洋外销常态化加注能力,影响力持续扩大。

●制定出台全国首个《船舶燃料油加注系统计量技术规范》,全面推广供油船流量计安装,舟山开始抢占国际保税油行业的崭新制高点。